

С. В. Хлыстова, заместитель директора по работе с детьми ЦБС г. Братска

### **Центральная детская модельная библиотека – социокультурный объект по сохранению литературного наследия Юрия Черных**

Центральная детская модельная библиотека имени Юрия Черных МБУК «ЦБС г. Братска» сегодня единственная специализированная библиотека для детей в нашем городе. Она была открыта в 1951 году и вот уже более 70 лет ведет активную деятельность по продвижению детского чтения в Братске. Библиотека занимает отдельное 2-этажное здание площадью 477 кв. м. Количество читателей – 6 тыс. чел.

С 2011 года, когда библиотеке было присвоено имя нашего земляка члена Союза писателей России Юрия Егоровича Черных, ведется активная работа по продвижению литературного наследия детского поэта. С этой деятельностью связан ряд событий, повлиявших на развитие библиотечного краеведения.

В 2012 году совместно с отделом молодежной политики администрации города Братска библиотека организовала городской конкурс среди художников стрит-арта, который в дальнейшем реализовывался как проект по ремонту фасада библиотеки «Сделай детство ярче!». В проекте приняли участие художники в возрасте от 14 до 22 лет. Победители конкурса оформили фасад библиотеки на тему «Литературные герои Юрия Черных». Проект был реализован на благотворительные средства Союза промышленников и предпринимателей города Братска. В итоге библиотека приобрела неповторимый внешний вид, который долгие годы радовал братчан изображением героев Юрия Черных.

Пришла пора перемен... В 2019 году начался капитальный ремонт здания и помещений, а еще библиотека вошла в число победителей конкурсного отбора субъектов Российской Федерации на предоставление иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на создание модельной муниципальной библиотеки в целях реализации национального проекта «Культура». Перед началом ремонтных работ пришлось принимать решение – или оставлять рисунки на фасаде, которые так полюбили наши читатели и жители микрорайона, или, не боясь перемен, открыться для новых решений и проектов. Мы выбрали золотую середину: стены, на которых рисунки наиболее обветшали, закрасили, а хорошо сохранившиеся работы строители аккуратно обвели по контуру.

Особое внимание в библиотеке уделяется юбилейным датам поэта. В 2016 году мы широко отметили 80-летие со дня рождения Юрия Черных. Библиотека участвовала в конкурсе социальных проектов «Территория РУСАЛа» и получила грант на проведение городского фестиваля талантливых читателей «Летучая Кошъ». Это масштабное мероприятие длилось в течение 10 месяцев. Было проведено два городских творческих конкурса, прошли просветительские мероприятия, викторины, презентации. Дочь поэта Людмила Юрьевна Лобзова, проживающая в Калуге, узнав про фестиваль, отправила библиотеке новенькие книги Ю. Черных в подарок победителям творческих конкурсов и активным участникам фестиваля. Часть книг была передана в фонд библиотеки. В этом проекте приняли участие свыше 600 братчан, среди них были не только дети, а родители, педагоги и краеведы.

Одним из важных этапов проекта стала исследовательская и поисковая работа. Состоялись встречи и знакомства с людьми, которые лично знали Юрия Егоровича, с его родственниками. Они охотно делились своими воспоминаниями и нередко документами

из личных архивов, среди которых оказались фотографии, рукописи поэта, копии личных документов. Порой информация сама «приходила в руки». Например, братский библиофил Александр Калошин, узнав, что мы проводим фестиваль в честь 80-летия со дня рождения Юрия Егоровича, подарил библиотеке два неопубликованных произведения – «Абракадабра» и «Мисс и Миссис», напечатанные на машинке самим Ю. Черных, и одну рукопись неопубликованного стихотворения «Курицын сын». А еще он передал нам свою поделку в виде яблока со строчками известного стихотворения «Песенка Ежика»: «У меня-то что-то есть. Это что-то можно съесть, это что-то сладкое, круглое да гладкое...». Сегодня эта оригинальная поделка представлена в детской библиотеке на площадке книжных выставок «Книжная гора».

Еще одним важным этапом поисковой деятельности, которая продолжилась после реализации проекта, стал поиск номера газеты «Огни Ангары» с первой публикацией двух стихотворений – «Жили-были» и «Кто пасется на лугу», которые попали к композитору Александре Пахмутовой, после чего Юрий Егорович стал известен всей стране. Но где же этот номер газеты?

Во многих источниках значилось, что впервые стихотворения «Кто пасется на лугу» и «Жили-были» были напечатаны в газете «Огни Ангары» в 1965 году (летом). Три года ушло на поиски. Библиограф Елена Васильевна Белова изучала фонды библиотек, работала в городском архиве, мы обращались к жителям через социальные сети. Как говорится, кто ищет, тот всегда найдет: нужный нам выпуск «Огней Ангары» отыскался в фондах Братского городского объединенного музея истории освоения Ангары. Только он оказался не за 1965 год, а за 1966-й, а если точнее, стихи были опубликованы в праздничном номере за 6 ноября, посвященном Дню Октябрьской революции 1917 года.

Документы, полученные в ходе реализации проекта, представлены на выставке «Жил в Сибири поэт» (всего 64 экспоната), размещены в локальной электронной базе данных «Юрий Егорович Черных» (298 записей) и переданы в дар дочери поэта Л. Ю. Лобзовой.

Еще один результат проекта – заключение договора «О передаче неисключительных прав на использование произведений автора» от 15 января 2018 года между ЦБС Братска и Л. Ю. Лобзовой (правообладателем). Права по настоящему договору предоставляются правообладателем библиотеке на срок действия авторского права.

В 2017 году материалы фестиваля «Летучая Кошь» вошли в число победителей грантового конкурса среди библиотек Иркутской области и Республики Хакасия на лучшую информационную кампанию по продвижению чтения «Пространство Библио-Сибирь». Грант предоставил возможность сотрудникам библиотеки посетить литературные мероприятия Первого Иркутского международного книжного фестиваля. Кроме того, мы познакомились с книжной продукцией российских издательств. В дальнейшем эта информация пригодилась нам в работе по комплектованию книжного фонда модельной библиотеки.

Но это еще не все. В том же году возник новый проект – выставка в формате 3D «Книжная гора», который победил в конкурсе «Территория РУСАЛа» в номинации «Живой город». В результате появилась уникальная коллекция книг Юрия Черных, в которой представлены книги разных форматов – электронные и рукотворные: книжки-малышки, -раскладушки, -пазлы, выполненные с использованием таких видов декоративного творчества, как скрапбукинг, квиллинг, ажурное вырезание.

Новизна проекта состояла в создании оцифрованных копий редких книг Юрия Черных, которые остались в фонде библиотеки в единственном экземпляре или в небольшом количестве. Электронные книги были созданы и выложены на сервисе Calameo, который предназначен для публикации электронных документов для чтения с компьютера. Для широкого доступа читателей книги, созданные на Calameo, разместили на сайте ЦБС г. Братска <http://bratsklib.ru> в рубрике «Электронная библиотека».

Проект завершился в апреле 2018 года, накануне Международного дня детской книги. Заключительным мероприятием стала презентация выставки в формате 3D «Книжная гора» с награждением победителей городского конкурса по изготовлению книг. Мероприятие провели совместно с нашим партнером – Братским театром кукол «Тирлямы». Победители конкурса получили в подарок от Людмилы Юрьевны Лобзовой чудесные книги Юрия Черных с ее автографом, а театр кукол «Тирлямы» подарил пригласительные билеты на спектакль «Золотой цыпленок» (режиссер-постановщик В. Ефимов).

По результатам проектов и исследовательской работы в 2018 году под редакцией заведующей сектором библиографии МБОУ ЦБС Ольги Павловны Гапоненко был выпущен библиографический очерк «Бесценный дар таланта».

Опытом работы по продвижению творчества Юрия Черных я поделилась в своей статье «Читаем с удовольствием литературное наследие поэта», которая была опубликована в 2-м номере журнала «Современная библиотека» за 2020 год.

2021 год был посвящен 85-летию со дня рождения Ю. Черных. Это был первый год, когда обновленная библиотека после пандемии открыла свои двери для читателей. Праздничные мероприятия состоялись на всех площадках библиотеки. В игровом зале «Сибирячок» была проведена программа «Вот такие чудеса», на которой ребята, играя и выполняя различные задания, познакомились с творчеством Ю. Черных. Например, в задании «Рифмачи» учились подбирать рифмы к словам, а в задании «Художники» с удовольствием рисовали веселого поросенка с закрытыми глазами из «Сказки про тетюшку Прю».

На площадке младшего абонемента «Веселая семейка» был показан кукольный спектакль «Сказка про наседку-непоседу». После просмотра дети отгадывали стихи-загадки, мастерили героев сказки для своего кукольного театра, а заодно делились впечатлениями об увиденном и пришли к выводу о том, что ленивым быть плохо, а лучше быть трудолюбивым и добрым.

Весь отдел обслуживания библиотеки принял участие в проведении городского творческого конкурса «На лугу пасутся ко...». Награждение победителей состоялось на веселом празднике, посвященном Всемирному дню молока и Международному дню защиты детей (1 июня). Ребята с удовольствием играли, пели и танцевали с Веселой Молочницей, читали стихи Юрия Черных и смотрели мультфильмы. Всего на конкурс поступило более 50 работ. Лучшие из них получили награды в номинациях «Рисунок», «Рисуем всей семьей», «Самая творческая семья», «Дошколята мастерят», «Лучшая творческая работа», «Яркое творческое воплощение литературных героев Юрия Черных» и «Бумажная фантазия». Работы самых маленьких участников, детей до трех лет, были отмечены в номинации «Самый юный участник». По итогам конкурса была оформлена выставка творческих работ «На лугу пасутся ко...», которую в течение четырех месяцев посетило свыше 250 читателей.

В 2022 году мы стали осваивать медийное пространство. Так появилась «Почитай-ка» – совместный проект ТРК «Братск» и Центральной детской модельной библиотеки имени Юрия Черных.

«Почитай-ка» – это телепередача, которая знакомит детей с авторами Братска, многие из которых строили наш город, работали в нем и творили. И этим стоит гордиться! Сотрудники библиотеки являются ведущими телепередачи и читают в кадре произведения братских писателей и поэтов, написанные для детей. Вышли в свет две телепередачи, посвященные нашим талантливым землякам – Юрию Черных и Геннадию Михасенко.

Собираемся и дальше продвигать творчество современных авторов. Уже отснят материал для передачи, посвященной Анатолию Лисице. В планах – работа над выпусками о Зинаиде Мирских и Михаиле Ермаченко. Трансляции можно посмотреть на YouTube-канале МБУК «ЦБС г. Братска», телеканалах «360» и ТРК «Братск».